
Capitolul 3 - Cunoaşterea drepturilor omului 
 
 
 
Introducere 

Ilustraţia prezintă o serie de obiecte care sunt familiare copiilor şi 
tinerilor. Fiecare poate fi citit ca un simbol al unui drept al omului 

sau al unui drept al copilului - un cort (timp liber), o umbrelă 
(protecţie), o farfurie cu mâncare (nevoi fizice), o carte (educaţie, 
libertate de gândire), un ursuleţ de pluş (timp liber şi joacă), un 
steag (protecţia drepturilor cetăţenilor de către stat), o trusă de prim 
ajutor (îngrijire medicală), un plic (libertate de comunicare şi de 
exprimare), o casă (intimitate). Globul poate reprezenta ideea de 
protejare a drepturilor omului pentru fiecare fiinţă umană. 
Simbolurile sunt aranjate, vesel, unul deasupra celuilalt şi ni le-am 

putea imagina rotindu-se. Astfel, ele sunt legate între ele formând 
un întreg care înseamnă mai mult decât părţile sale componente. 

Scoate o singură bucată, şi întreaga structură se va prăbuşi. 

Este un exemplu care arată cât de puternice pot fi simboluri aparent 
simple. Găsirea de simboluri pentru drepturile omului este un 

exerciţiu care poate fi dat elevilor foarte mici, precum şi celor mai 

mari, în mod natural. Le va permite să lege experienţa personală de 
drepturile omului şi să exploreze semnificaţia drepturilor omului 

pentru viaţa lor; mai multe exerciţii în acest capitol urmează o 

abordare similară. 

Exerciţiile din acest capitol abordează drepturile omului - tema de 

bază a educaţiei în domeniul drepturilor omului. Alte capitole, cum 
ar fi cel privind valorile, subliniază predarea prin drepturile omului 

- cu drepturile omului ca ghid pedagogic. Aceste exerciţii sunt 
axate pe predarea despre drepturile omului: 

- cunoaşterea drepturilor omului: elevii ştiu unul sau mai multe 
dintre drepturile omului în detaliu şi înţeleg principiile de bază; 

- lecturarea drepturilor omului - încet şi cu grijă, pentru că fiecare 
cuvânt contează; 

- corelarea drepturilor omului cu viața de zi cu zi; elevii îşi 
vizualizează experienţa personală, dorinţele şi nevoile personale 
prin perspectiva drepturilor omului. 

Este o abordare  potrivită pentru elevii de orice vârstă. 

Câteva exerciţii sunt exemple de învăţare bazată pe sarcini de 
lucru. Elevii produc un afiş sau o cutie „de comori“ şi creează 

simboluri ce reprezintă anumite drepturi ale omului. Apelând la abilităţile creative ale elevilor, aceste 
exerciţii oferă o schimbare faţă de abordarea standard bazată pe text. 

Toate exerciţiile necesită reflecţie atentă în clasă. Elevii ar trebui să înţeleagă că drepturile omului pot 
fi încălcate; de aceea  trebuie să fie protejate de legi şi de mijloacele de aplicare a legii (poliţie, un 
sistem de pedeapsă). 

În cazul elevilor mai mari, se pot face câţiva paşi mai departe. Drepturile omului sunt drepturi 
fundamentale, ceea ce înseamnă că nicio autoritate nu este în măsură să acorde aceste drepturi sau să 
ni le ia. Elevii trebuie să ştie despre existenţa tratatelor de bază referitoare la drepturile omului, cum 
ar fi Convenţia Europeană a Drepturilor Omului. Ei au nevoie să înţeleagă că drepturile noastre au 
limite, care sunt stabilite de drepturile altora. Avem nevoie să aflăm 
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singuri cum să facem acest lucru şi, dacă este necesar, legislatorii şi judecătorii vor trebui să decidă. 
După cum indică rapoartele Consiliului Europei sau ale organizaţiilor non-guvernamentale (ONG-

uri), statul însuşi poate fi, de asemenea, o ameninţare la adresa drepturilor omului. În astfel de cazuri, 
cetăţenii pot apela la instanţele lor constituţionale naţionale sau la Curtea Europeană a Drepturilor 
Omului de la Strasbourg. 
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Exerciţiul 3.1. - Posterul drepturilor omului  
 

Obiective Elevii înţeleg următoarele aspecte care privesc drepturile omului: 

structura lor de bază (cine se bucură de un drept al omului – conţinut 
– mijloace de aplicare); problema încălcării drepturilor omului; 
mijloace de protejare a drepturilor omului.  

Elevii exersează abilităţi de citire și îşi dezvoltă creativitatea. 

Resurse Foi mari de hârtie, hârtie tip A4 în diverse culori, carioca, foarfeci, 

lipici, reviste şi ziare vechi, poze şi fotografii; text din Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului sau din Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului. 

Mod de lucru 

1. Elevii formează grupuri de patru. 

2. Profesorul distribuie fiecărui grup un articol care reprezintă un drept al omului. Elevii mai 
mari pot decide de ce articol doresc să se ocupe şi îşi explică alegerea (a se vedea pasul 4).  

3. Fiecare grup pregăteşte un poster referitor la un drept al omului. Posterul constă din 
următoarele părţi: 

a. titlul posterului referitor la respectivul drept al omului 

b. textul din Convenţia Europeană a Drepturilor Omului sau din Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului; 

c. o fotografie care simbolizează dreptul omului (de ex. o maşină poate reprezenta libertatea 
mişcării sau o uşă de intrare închisă ar putea reprezenta intimitate); 

d. analiză a structurii dreptului omului (pentru clasele avansate), care se referă la: 

- persoanele care se bucură de acest drept; 

- conţinut (ceea ce dreptul protejează sau acordă); 

- mijloacele de implementare sau executare;
3
 

e. un simbol (de ex. o roată pentru libertatea de mişcare sau buze pentru libertatea de 
exprimare). 

4. Grupurile prezintă şi discută posterele lor în clasă. 

Extindere 

Posterul poate conţine, de asemenea, exemple de încălcări ale dreptului respectiv şi modul în care 
acesta poate sau ar trebui să fie aplicat. 

Alternative 

După cum se indică mai sus, structura posterului poate fi modificată în funcţie de grupul de vârstă şi 
de cunoştinţele elevilor referitoare la drepturile omului. Exerciţiul poate servi ca introducere sau ca 
aplicaţie. 

Atunci când este realizat pentru clase avansate, exerciţiul ar putea include aspecte cum ar fi tipul 
dreptului omului (acordarea unei libertăţi individuale, protejarea egalităţii, acordarea drepturilor 
sociale). Acestea ar putea fi legate de „generaţii” de drepturi ale omului. 

                                                           

3
 A se vedea Yves Lador, Teaching Guide to the European Convention on Human Rights, Geneva/Strasburg, 1997, p. 53f 

(cum este creat un drept al omului?). 
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Utilizat independent, acest exerciţiu ar putea duce la o abordare academică izolată care să se centreze 
pe un singur drept al omului. Prin urmare, se recomandă combinarea acestui exerciţiu cu altele care se 
referă la o perspectivă mai largă privind drepturile omului, de exemplu experienţa personală a 
elevilor, aspecte ce ţin de încălcarea şi implementarea unui drept al omului şi discuţia referitoare la 
natura universală a drepturilor omului. 
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Exerciţiul 3.2. - Sfori 
 

Obiectiv 
Prin intermediul acestui exerciţiu, elevilor le este prezentată o 

perspectivă globală asupra originii și trăsăturilor noastre comune, ca o 

introducere în educaţia privind drepturile omului. Toţi oamenii au 
aceeaşi origine, aceeaşi planetă şi au aceleaşi drepturi indiferent de 

locul sau de situaţia în care trăiesc. Acest exerciţiu utilizează cifre 

mari pentru a le face mai inteligibile pentru copii. 

Notă referitoare la metodă Acest exerciţiu se remarcă prin modul în care oferă un model de 
prelegere al profesorului, mai degrabă decât prin munca grupului. 

Resurse Două bucăţi de sfoară, lungi de 4,8 şi de 6,7 metri, de preferinţă o 
hartă a lumii sau un glob.  

Mod de lucru 

1. Profesorul le arată elevilor sfoara de 4,8 metri şi îi lasă să ghicească cât este aceasta de lungă. 
Atunci când elevii au căzut de acord că are o lungime de 4,8 metri, îi întreabă câţi milimetri 
înseamnă această lungime. 

2. 4800 milimetri pot simboliza istoria planetei noastre, deoarece se presupune că aceasta are o 

vârstă de 4800 milioane de ani. 

3. Profesorul se întoarce la crearea planetei şi traversează principalele evenimente ale istoriei 
planetei, 1 milimetru însemnând 1 milion de ani. De cât timp există fiinţe umane pe această 
planetă? Profesorul le arată elevilor ultimii 1-2 milimetri şi îi compară cu restul sforii. Poate 

fiinţele umane nu sunt atât de importante? Poate ar trebui să fim foarte atenţi şi să avem grijă 
de planeta pe care trăim? 

4. Profesorul le spune elevilor câte ceva despre istoria omenirii. Din câte ştim, omenirea îşi are 
originile în Africa. La început, toţi am fost africani! Apoi oamenii au migrat din Africa şi în 
cele din urmă au populat întreaga planetă. Astăzi există multe ţări şi multe grupuri diferite 
care vorbesc multe limbi diferite, cu religii şi culturi diferite, dar iniţial am fost toţi la fel. 

5. Profesorul le arată elevilor cea de-a doua sfoară. Cât este de lungă? Astăzi sunt 6,7 miliarde 
de oameni pe planetă.4 Astfel, 1 milimetru de sfoară corespunde cu 1 milion de oameni. 
Profesorul arată, pe sfoară, mărimea unora dintre ţările mai mari. Care este mărimea ţării 
noastre? Unii oameni par să împartă lumea în „oamenii noştri” şi „străini”. Sfoara ne indică 
faptul că majoritatea oamenilor sunt „străini”! Dar toţi avem această planetă ca şi casa noastră 
şi trebuie să învăţăm cum să trăim împreună pe această planetă. Ţările din lume au decis, prin 
Organizaţia Naţiunilor Unite, că deşi suntem diferiţi şi trăim în locuri diferite, toţi avem 
aceleaşi drepturi.  

Extindere 

Pornind de la această introducere, profesorul poate continua cu discuţia despre problemele de mediu, 

drepturile omului în general, prejudecată şi stereotipuri (a se vedea Capitolul „Perceperea celorlalţi”), 
teme geografice şi relaţii internaţionale. 

 

                                                           
4
 Profesorul ar trebui să actualizeze această cifră dacă este necesar şi să adapteze lungimea sforii în consecinţă; 

6,7 miliarde a fost cifra corectă la momentul tipăririi acestei cărţi (2008). 
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Exerciţiul 3.3. - Copacul drepturilor omului  
 

Obiectiv Elevii dezvoltă un cadru conceptual pentru a analiza drepturile omului 

Resurse Creioane colorate, foi mari de hârtie care se vor pune pe perete. 

Mod de lucru 

1. Profesorul împarte elevii în grupuri mici de câte trei-cinci. 

2. Profesorul le solicită să deseneze un copac frumos şi să îl numească „copacul nostru cu 
drepturile omului”. Lângă partea de jos a trunchiului copacului, vor scrie „drepturile omului”. 

3. Copacul ar trebui să aibă câteva ramuri principale cu unele concepte cheie despre care elevii 
consideră că sunt, sau ar trebui să fie, incluse în drepturile omului. În jurul acestor ramuri 
principale, poate fi un număr de ramuri mai mici cu lucruri despre care ei cred că au legătură 
cu cele principale. 

4. După un  anumit timp, grupurile pun pe perete desenele pe care le-au realizat şi le explică 
celorlalţi ce au scris. Aceste postere pot fi lăsate pe perete o perioadă de timp. Pot decora 

clasa și pot fi utilizate din nou, în timpul lecţiilor ulterioare. 

Extindere 

După aflarea ideilor elevilor, se poate continua studiul drepturilor omului sau drepturilor copilului 

mai detaliat, şi se poate afla în ce măsură drepturile efective corespund cu ceea ce elevii au scris. 
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Exerciţiul 3.4. - Călătoria cu balonul 
 

Obiective Elevii devin conştienţi de valorile universale referitoare la drepturile 
omului. Ei înţeleg că unele drepturi ale omului sunt implicit incluse în 
altele, dar, în cadrul sistemului drepturilor omului, contează dacă 
drepturile specifice ale omului sunt protejate sau nu. 

Elevii înţeleg că drepturile omului sunt inalienabile şi că abolirea lor 

arbitrară se învecinează cu dictatura. 

Observații 
Acest joc poate fi folosit ca o introducere la începutul unui modul de 
lecţii referitoare la drepturile omului sau ca un exerciţiu de transfer, la 

sfârşit. 
Resurse Creioane şi hârtie, de preferinţă foi mari care se vor pune pe perete; 

lista drepturilor care se vor exclude sau se vor considera ca fiind 

prioritare. 

Mod de lucru 

1. Profesorul gestionează jocul. Elevii formează grupuri de cinci sau şase membri. Fiecare grup 

primeşte o foaie mare de hârtie şi markere. Elevii desenează un balon cu aer cald deasupra 

oceanului sau a peisajului local. Sacii de balast care simbolizează zece drepturi ale omului 
sunt lipiţi de poster (a se vedea lista de mai jos). 

2. Acum începe jocul. Elevii urmează să se imagineze călătorind cu „balonul drepturilor 

omului”. Balonul începe să coboare, iar pasagerii trebuie să arunce balastul pentru a evita un 
accident grav. 

Elevii au sarcina de a ierarhiza drepturile omului, reprezentate de sacii de balast. Ei vor folosi 

criterii precum: Este un drept conţinut implicit în altul? Are un drept o importanţă specifică 
pentru democraţie sau pentru nevoile noastre personale? 

3. Cu toate acestea, balonul continuă să coboare şi trebuie aruncat mai mult balast, la intervale 

regulate. Elevii trebuie să arunce mai mulţi saci de balast. După ce s-au aruncat patru sau 

cinci saci peste bord, balonul ajunge în siguranţă la sol. 

4. Reflecţie în runda plenară. Fiecare grup îşi prezintă lista întregii clase/întregului grup şi 
explică (unele dintre) priorităţile sale. Apoi listele se pot compara. Sunt multe diferenţe? Ar 
trebui, de asemenea, să existe o discuţie la final în legătură cu lucrul în grupuri. A fost greu să 
se cadă de acord? A fost greu să se acorde prioritate unor drepturi ale omului mai degrabă 
decât altora? Să sperăm că se va conveni că toate drepturile enumerate sunt importante, dar 
că, puși în situația de a alege, oamenii ar putea avea priorităţi diferite. 

Într-un sistem constituțional care funcționează corect, abolirea oricărora dintre aceste drepturi 

ar cauza o daună gravă democraţiei. Drepturile omului sunt drepturi naturale şi, prin urmare, 

inalienabile. Călătoria cu balonul a fost aşadar o simulare a unei situaţii care sperăm să nu se 
întâmple niciodată – apariția unei dictaturi. 

Dacă elevii ajung să pună la îndoială regulile jocului din aceste motive, atunci obiectivul său 
de învăţare a fost pe deplin atins. 

Este posibilă extinderea reflecţiei examinând care drepturi au fost incluse în Constituţia ţării 
şi cum sunt protejate. 

Variantă 

Atunci când exerciţiul este efectuat cu elevi mai mici, piesele de balast – drepturile – ar trebui 

schimbate cu elemente mai familiare, de exemplu „alegeri libere” ar putea fi înlocuite cu „jucării”. În 
discuţia de la final, aceste elemente ar putea fi legate de drepturile copiilor. 



Predarea democrației  

Materiale 
 

Informaţii 

„Balastul” din balon constă din următoarele drepturi:  

- dreptul la alegeri libere şi democratice  

- dreptul la proprietate  

- dreptul la egalitate între femei şi bărbaţi  

- dreptul la un mediu curat şi sănătos 

- dreptul la alimentaţie sănătoasă şi la apă curată  

- dreptul la educaţie  

- dreptul la libertate de gândire, conştiinţă şi religie  

- dreptul la îmbrăcăminte şi locuinţe pentru toţi cetăţenii  

- dreptul la viaţă privată  

- dreptul la libertate de mişcare. 
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Exerciţiul 3.5. – Dorinţe şi nevoi 
 

Obiectiv Elevii înţeleg diferenţa între ceea ce își doresc sau şi-ar dori şi ceea ce 
le este într-adevăr necesar. 

Resurse Hârtie, pixuri şi foarfece 

Mod de lucru 

1. Profesorul le cere elevilor să deseneze unele dintre lucrurile de care cred că au nevoie, pe 
bucăţi de hârtie (profesorul poate pregăti bucăţile de hârtie înainte de lecţie sau poate cere 

elevilor să le taie ei înşişi). Aceştia pot face aproximativ 8-10 desene, fiecare. 

2. Atunci când desenele au fost realizate, profesorul împarte elevii în grupuri. 

3. Fiecare grup trebuie să convină să pună de o parte toate desenele, cu excepţia a cinci dintre 
ele. Pe masă ar trebui păstrate numai cele mai importante cinci lucruri. Apoi, grupurile îşi 
explică unele altora ce au ales. Au ales cu toţii aceleaşi lucruri? 

Variantă 

Profesorul întinde o frânghie de rufe (sfoară) de-a lungul clasei şi agaţă un număr de desene pe 
frânghie. Acesta discută cu clasa ce desene pot fi îndepărtate, reprezentând lucruri de care nu au 

nevoie. La sfârşit, ar trebui să fie numai cinci desene pe frânghie. Pot elevii să convină asupra a cinci 
desene?  
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Exerciţiul 3.6. - Cutia de comori 
 

Obiective Acesta este un exerciţiu pentru copiii sub şase ani. Ei înţeleg că toţi 
copiii au drepturi, că aceste drepturi există şi că este important să le 
respecte. 

Resurse Cutia de comori este o cutie  frumoasă pe care copiii au decorat-o şi 
au umplut-o (cu articole de ziar, pictograme UNICEF care ilustrează 
drepturile copiilor, păpuşi şi diferite obiecte). 

Mod de lucru 

1. La început, cutia conţine: 

- două pictograme care reprezintă dreptul la egalitate şi dreptul la asistenţă al celor cu 
dizabilităţi fizice sau mentale; 

- două păpuşi care reprezintă copii din Guatemala. 

2. Prin colectarea obiectelor care reprezintă drepturi ale copilului şi punerea acestora în cutia de 
comori, copiii înţeleg importanţa acestor drepturi. Proiectul „Cutia de comori“ ar trebui 

continuat până la sfârşitul învățământului primar. 

3. În plus, faţă de cutia mare de comori a clasei, fiecare elev are propria sa cutie mică de comori. 


